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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Март 2018 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в марте 2018 года. 

Среди сообщений: 

- Жительница Алматы Акмарал Тобылова помещена под домашний арест в связи с начавшимся в отношении нее следствием по подозрению в «финансовой поддержке» незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана», признанного  судом  экстремистской организацией.  Акмарал Тобылова призналась, что не понимает причин ее задержания. Прваозащитники считают: А. Тобылова задержана за мирное осуществление своего права на свободу выражения.

- Суд направил блогера Ардак Ашим на принудительное лечение сроком на один месяц в психоневрологический диспансер, удовлетворив ходатайство следователя. Гражданского активиста подозревают в разжигании социальной розни из-за критики власти в постах Facebook.

- Генеральному директору ИА «КазТАГ» Асету Матаеву отказано в смягчении меры наказания – переводе из колонии общего режима в колонию-поселение. Суд принял такое решение, несмотря на положительную характеристику администрации колонии и согласие прокурора. 

- Прокурор Медеуского района Алматы требует запретить выпуск аналитического интернет-портала Ratel.kz, запретить главному редактору издания «распространение информационных материалов под наименованием (от) издательства интернет портала «Ratel.kz» и «Balborsyk.kz».
В марте 2018 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлено 8 обвинений в совершении уголовных проступков и преступлений. 
В марте 2018 г. вынесено 5 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 1 – в апелляционной инстанции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения в гражданском порядке предъявлены 20 претензий и исков. В их числе 16 претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации. Требования компенсации морального вреда  в январе-марте составили 22 млн. 200 тыс. тенге. Судами взыскано  90 тыс. тенге.
Оглавление
I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА  О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
2
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
3
1.  Аресты и задержания
3
2. Угрозы журналистам и СМИ
3
3. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
3
4. Нарушение принципа гласности судебного процесса
4
5. Нарушение авторских прав
6
6. Нарушение хозяйственных прав СМИ
6
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА  НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
7
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации
8
2. Претензии и иски СМИ о нарушении права на доступ к информации
11
3. Нарушение права на распространение информации
11
3.1. Необоснованные ограничения права  на распространение информации в Интернете
12
4. Принудительная подписка
13
IV. Нарушение права на свободу выражения мнения
13
1. Контекст ситуации
13
1.1. Аресты и задержания
14
1.2. Вызов в органы государственной власти
15
1.3. Ограничение доступа к социальным сетям и мессенджерам
16
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА  НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ
17
1. Преследования в уголовном порядке
17
1.1. Дело генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева
22
2. Преследования в гражданском порядке
23
2.1. Требование о приостановлении/закрытии СМИ
23
2.1.1. Аналитический портал Ratel.kz
23
2.2. Судебные иски
24
2.3. Досудебные претензии
25


I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Март, 13

13 марта министр оборонной и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан Б. Атамкулов подписал приказ об утверждении Правил регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента Интернета. 

В новых правилах введено понятие «уполномоченный орган в сфере обеспечения информационной безопасности».  Он будет осуществлять руководство и межотраслевую координацию в сфере обеспечения информационной безопасности. 

Введены понятия «отечественный» и «иностранный» сертификаты безопасности. Это наборы электронных цифровых символов, применяемые для пропуска трафика, содержащего протоколы, поддерживающие шифрование, выданные отечественным либо иностранным удостоверяющими центрами соответственно. 

Пользование доменным именем в пространстве казахстанского сегмента Интернета приостанавливается при: выявлении недостоверных сведений о регистранте, указанных в заявке на регистрацию доменного имени; выявлении на интернет-ресурсе вредоносного программного обеспечения, создающего угрозу безопасному использованию Интернета; наличии вступившего в законную силу решения суда о приостановлении использования доменного имени; неустранении регистрантом инцидента информационной безопасности, о котором поступило оповещение от уполномоченного органа либо от Службы реагирования на компьютерные инциденты. В старых правилах пользование доменным именем приостанавливалось также в случаях, если серверное оборудование находилось за рубежом.

Сейчас требование об обязательном физическом местонахождении серверного оборудования на территории РК содержится в Примечании Приложения к Правилам - Заявке регистранта на регистрацию доменного имени. 

Март, 14

14 марта  депутаты Мажилиса парламента одобрили законопроект «О ратификации соглашения о сотрудничестве государств-участников Содружества независимых государств в области обеспечения информационной безопасности».  В ходе обсуждения заместитель председателя КНБ Даулет Ергожин сообщил, что комитет обладает полномочиями для приостановления действия тех или иных интернет-ресурсов в случае актов информационного терроризма или других незаконных действий. 

Представитель силового ведомства  отметил, что отключение от сети целых территорий возможно только в исключительных случаях. Например, когда идет массированное воздействие на обширное пространство.
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1.  Аресты и задержания

Март, 13

Акмарал Тобылова, графический дизайнер (г. Алматы) 

13 марта рано утром Акмарал Тобылова задержана по подозрению в «финансовой поддержке» незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана», признанного  судом  экстремистской организацией (решение  суда № 2 Есильского района Астаны от 13.03.2018 г.)

15 марта Алмалинский районный суд Алматы вынес постановление об изменении меры пресечения А. Тобыловой на домашний арест. 

Март, 15

Ардак Ашим, гражданский активист (г. Шымкент)

15 марта задержана по подозрению в разжигании национальной, религиозной, социальной розни (ст. 174 УК РК).

27 марта судья Абайского районного суда г. Шымкента вынес постановление о помещении Ардак Аким на один месяц в психоневрологический диспансер на принудительное лечение. 

2. Угрозы журналистам и СМИ

Март, 01

ТК «ТВС» (г. Рудный, Костанайская область)

1 марта в офис рудненского телеканала «ТВС» пришел мужчина устраиваться на работу. Как сообщили «Нашей Газете» в редакции телеканала, во время собеседования мужчина вел себя неадекватно, а перед тем, как уйти, оставил в кабинете сверток, сообщив, что в нем взрывное устройство.

Сотрудники телекомпании позвонили в полицию, сообщив о свертке, обмотанном скотчем.  

На место происшествия выехали сотрудники полиции и все заинтересованные службы. Была проведена эвакуация людей, находящихся в здании, оцеплена территория. 

Полицейскими в ходе оперативных мероприятий задержан 28-летний подозреваемый. Факт зарегистрирован в единый реестр досудебных расследований по статье 273 УК РК «Заведомо ложное сообщение об акте терроризма».

3. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества

Март, 16

СМИ Акмолинской области

16 марта СМИ Акмолинской области получили по электронной почте письмо, подписанное руководителем ГУ «Региональная служба коммуникаций» (РСК) управления внутренней политики Акмолинской области А. Бекбаевым следующего содержания: «Уважаемые представители СМИ! Согласно пункту 3 статьи 21 Закона Республики Казахстан «О средствах массовой информации», принятого 23 июля 1999 года, просим Вас при публикации информационных материалов указывать авторство либо источник информации».

Чем продиктована эта просьба, в письме не разъясняется. 
Комментарий фонда «Адил соз»
Разъяснения специально для  работников ГУ «Региональная служба коммуникаций» управления внутренней политики Акмолинской области. 

В п. 3 статьи 21 закона «О средствах массовой информации» написано, что журналист обязан «удовлетворять просьбы лиц, предоставивших информацию, об указании их авторства». Это означает, что в тех случаях, когда статью подготовил не журналист, а какое-то третье лицо и это лицо требует, чтобы при публикации материала его указали в качестве автора, то журналист обязан удовлетворить эту просьбу. И все! В законе «О средствах массовой информации» нет статьи, в которой бы содержалась норма, обязывающая главного редактора, собственника СМИ или журналиста указывать авторов информационных материалов или их источник. 

Обращаем внимание работников ГУ, что в п. 10 ст. 20 этого же закона закреплена норма, дающая ПРАВО журналисту сохранять тайну авторства и источников информации, за исключением случаев, когда эти тайны обнародуются по требованию суда.
4. Нарушение принципа гласности судебного процесса

Март, 29

СМИ Павлодарской области

29 марта в Павлодарском городском суде началось рассмотрение по существу иска Асель Айдашевой к павлодарской журналистке Джамиле Маричевой о защите права на защиту (именно так указано в исковом заявлении) персональных данных, о защите права на охрану собственного изображения, о защите права на неприкосновенность частной жизни и взыскании морального вреда.

С первых же минут судья Павлодарского городского суда Ажар Баймухамбетова запретила представителям СМИ присутствовать на резонансном процессе. Основанием для подобного решения стало соответствующее ходатайство представителя истца, сославшегося на необходимость защиты персональных данных Асель Айдашевой. Журналист Маричева против присутствия прессы не возражала, настаивая на том, что предметом иска и предстоящего судебного разбирательства являются две статьи, опубликованные на сайте популярного информационного ресурса ratel.kz, которые уже набрали 30 тысяч просмотров и, следовательно, никакой тайны не представляют.

Напомним, 1 и 8 февраля на портале ratel.kz были опубликованы статьи журналиста Джамили Маричевой «Как жена спортивного чиновника летала в Рим и Париж» и «Как жена спортивного чиновника летала в Рим и Париж-2». В статьях рассказывалось о заграничных поездках Асель Адашевой, жены начальника управления физкультуры и спорта Павлодарской области Марата Адашева. Основанием для публикации стали многочисленные фотографии женщины, выложенные на ее личной странице в соцсети Instagram. Аккаунт  имеет более тысячи подписчиков. При этом супруг Айдашевой, живущий исключительно на зарплату, на запрос редакции портала сообщил, что ни он, ни его жена по заграницам не путешествуют.

В конце февраля Асель Айдашева обратилась с иском в суд. 

Айдашева обвинила корреспондента портала ratel.kz в том, что та без ее разрешения разгласила сведения, касающиеся ее частной жизни, опубликовала фотографии, которые не были предназначены для широкого круга. Жена чиновника обвиняет журналиста в том, что ее семейная жизнь находится под угрозой распада и к ней изменилось отношение со стороны родственников, а ее детям стыдно за публикацию фотографий матери.

Если верить исковому заявлению Айдашевой, то в результате огласки сведений о ее личной жизни она и ее близкие «испытывали и продолжают испытывать унижение, раздражение, подавленность, гнев, отчаяние, ущербность, дискомфортное состояние». Кроме того, у истца начались проблемы со здоровьем (бессонница, высокое давление). Жена спортивного чиновника обвиняет журналиста в нарушении прав на защиту персональных данных, на охрану изображений и на неприкосновенность частной жизни и требует взыскать с Джамили Маричевой 1,5 млн тенге в качестве компенсации морального вреда, а также 100 тысяч тенге представительских расходов истицы.
Комментарий фонда «Адил соз»:
Даже на первый взгляд достаточно нестыковок между заявленным иском и фактами.

Госпожа Айдашева А. в своем иске пишет: «Только близкие подруги знали, кто является пользователем «asoldomisol»…». Мы посмотрели этот аккаунт: по состоянию на 17.30 час. 29 марта 2018 г. на данном аккаунте зарегистрировано 2635 подписчиков. Интересно, истец сможет представить всех своих «близких подруг» численностью более двух с половиной тысяч суду?!

Истец не предоставила суда доказательства того, что ее аккаунт был закрытым с момента его создания. Возможна ситуация, что аккаунт был с открытым доступом, но после публикаций журналиста истец закрыла аккаунт. Благо, на то, чтобы закрыть аккаунт, требуется полторы секунды.

По поводу персональных данных. Истец не указывает в иске, какие именно персональные данные она защищает. В соответствии с п.6 ст. 9 Закона РК «О персональных данных и их защите», сбор, обработка персональных данных производятся без согласия субъекта или его законного представителя в случаях, осуществления законной профессиональной деятельности журналиста и (или) деятельности средств массовой информации, либо научной, литературной или иной творческой деятельности при условии соблюдения требований законодательства Республики Казахстан по обеспечению прав и свобод человека и гражданина.

Последние изменения, внесенные в закон «О средствах массовой информации», дают журналистам более широкие полномочия по распространению изображения.

Здравомыслящие люди, если не хотят кому-то что-то показывать, то и не показывают.

Удивляют исковые требования: истец требует только деньги, она не требует опровержения или удаления ее фотографий с сайта СМИ.

Госпожа Айдашева А. требует в качестве возмещения морального вреда полтора миллиона тенге, однако она не предоставила ни одного доказательства того, что она испытала хоть какие-то нравственные страдания и только сумма в 1 500 000 тг. способна их компенсировать.
Март, 30

30 марта в 15.10 судья-координатор Павлодарского областного суда по работе со СМИ Салтанат Тасмагамбетова сообщила собкору фонда «Адил соз», что гражданский процесс по иску Асель Айдашевой к журналистке Джамиле Маричевой открытый. Представители СМИ могут участвовать в следующем заседании, которое состоится 12 апреля. Что же касается судьи Павлодарского городского суда Баймухамбетовой, удалившей 29 марта из зала заседаний представителей прессы по просьбе представителя истца, то, по словам Тасмгамбетовой, с ней проведена беседа.

5. Нарушение авторских прав

Март, 19

Сарсенбек Кызайбекулы (г. Алматы)

Бостандыкский районный суд Алматы рассмотрел иск фотографа Сарсенбека Кызайбекулы о взыскании компенсации за нарушение авторских прав к КГУ «Управление внутренней политики города Алматы» (УВП), ГУ «Министерство культуры и спорта Республики Казахстан».

За использование произведения С. Кызайбекулы под названием «Қаршыға ұстаган бала» с августа по октябрь 2017 года на билбордах, размещенных на улицах Алматы, истец просит взыскать с ответчиков солидарно:

-  100 МРП (226900 тенге) в счет компенсации за нарушение неимущественных авторских прав, выразившихся в неуказании имени фотографа;

- 300 МРП (680700 тенге) в счет компенсации имущественных авторских прав за использование и воспроизведение его работы;

- 300 МРП (680700 тенге) в счет компенсации имущественных авторских прав за публичный показ фотоработы.

Итого сумма компенсации составила 1 588 300 тенге.

Суд удовлетворил иск частично. За нарушение неимущественных авторских прав с ответчиков взыскано 100 МРП, за использование работы фотографа – 100 МРП, за публичный показ произведения – 100 МРП.

Март, 15

«Костанайские новости» (г. Костанай)

Сандугаш Мензарипова, жительница Костанайской области

Корреспондент газеты «Костанайские новости» Мария Кострова в статье «Что делать, если в Интернете используют вашу личную фотографию без разрешения?» (от 15.03.2018 г.) сообщила о нарушении авторских прав и нарушении права на использование изображения. 

Жительница поселка Затобольск Костанайской области Сандугаш Мензарипова обнаружила фото на странице неизвестного ей интернет-сообщества Razvitie_rebenka.kz в Instagram, на котором запечатлена она вместе с сыном. Несколько лет назад этот снимок сделал фотокорреспондент газеты «Костанайские новости» Сергей Миронов.

По мнению Сандугаш, снимок мог быть взят с ее личной страницы в соцсетях. Только имена действующих лиц были изменены. Подпись гласила (орфография и пунктуация сохранены): «Сын Гульнары, Азамат, приносит домой грамоты со школы и с соревнований по боксу, а твой?» 

«Судя по всему, это реклама образовательного центра или еще какой досуговой организации для детей, - пишет корреспондент «Костанайских новостей». - Вот только разрешения на использование своего фото Мензарипова не давала. Сначала мы удивили и возмутили нашего фотокора – авторских прав в стране вроде пока не отменяли. Потом вопрос переадресовали в ДВД Костанайской области. В пресс-службе департамента отметили, что данный факт является нарушением права на собственное изображение, предусмотренное статьей 145 Гражданского Кодекса РК».

6. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Март, 14

ТОО «Epтic Медиа» (г. Павлодар) 

В Павлодаре завершился суд между медиахолдингом «Epтic Медиа»  и АО «Казпочта».

В специализированный межрайонный экономический суд Павлодарской области обратилось ТОО «Epтic Медиа» с иском к АО «Казпочта» о взыскании задолженности и неустойки. Требования мотивированы тем, что согласно заключенному в декабре 2016 г. договору о распространении печатных изданий по подписке АО в январе 2017 года должно было перечислить медиахолдингу 63278539,47 тенге. Однако от ответчика поступило всего 57 млн. тенге, задолженность в размере 6278539,47 тенге до настоящего времени не погашена. Кроме того, согласно п. 4.2. договора «Казпочта» должна оплатить пеню а размере 0,1% от суммы просроченного платежа, что составило 450980,74 тенге. «Epтic Медиа» просит суд взыскать с АО задолженность и неустойку, а также расходы по оплате помощи представителя и расходы по оплате государственной пошлины. 

В свою очередь, АО «Казпочта» также обратилось в суд с иском к ТОО «Epтic Медиа» о взыскании ошибочно перечисленной суммы в размере 6 275 570 тенге и неустойки в размере 986707 тенге. Дело в том, что по договору от 2015 года «Казпочта» ошибочно перечислила дважды сумму за оформленную подписку на 2016 год. ТОО вернуло только часть суммы, остаток в размере 6 275 570 тенге до настоящего времени не возвращен. 

Представители «Epтic Медиа» в удовлетворении иска АО «Казпочта» просили отказать, пояснив, что у АО имелась задолженность, которая на 31.12.2015 года составила 6 275 569,62 тенге. Сумма подтверждена Актом сверки, с которым «Казпочта» полностью согласилось – документ был утвержден печатью и подписью бухгалтера АО.  В течение 2015 года данная задолженность АО перед ТОО погашена не была. В январе 2016 года, когда «Казпочта» переводила очередной транш за подписку на предстоящий год, АО ошибочно перечислило ТОО 45 075 632 тенге. ТОО согласилось вернуть эти деньги, но письмом уведомило о том, что удержит из этой суммы 6 275 570 тенге в счет погашения образовавшейся задолженности АО перед ТОО по договору 2014 года.  Никакого ответа «Казпочта» на это письмо не предоставила, и указанные 6 275 570 тенге были удержаны.

Рассмотрев в ходе судебного заседания доводы обеих сторон, суд 14 марта вынес следующее решение. Иск ТОО «Eptic медиа» к АО «Казпочта» удовлетворить частично, взыскать с акционерного общества задолженность в сумме 6 278 539 тенге и неустойку в размере 200 тысяч тенге, а также расходы по оплате госпошлины в сумме 194 356  тенге и расходы по оплате помощи представителя в сумме 50 тыс. тг. (итого 6 722 895 тысяч тенге). 

Иск акционерного общества «Казпочта» также удовлетворить частично и взыскать с ТОО в пользу «Казпочты» задолженность в сумме 6 275 570 тенге, неустойку в сумме 100 000 тенге, расходы по оплате госпошлины 191 267 тенге (итого 6 566 837 тенге). 

ТОО «Eptic медиа» намерено обжаловать решение суда, поскольку сочло его несправедливым и необоснованным. 

Исполнение данного решения приведет к тому, что задолженность АО по итогам исполнения договора по распространению периодических изданий по подписке за 2014 год так и останется непогашенной и в бюджете предприятия будет недостача на 6 с лишним миллионов тенге.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

Март, 05

СМИ Акмолинской области

Департамент по чрезвычайным ситуациям Акмолинской области разослал информационное письмо журналистам республиканских изданий, редакторам областных СМИ.

В письме сообщается, «что информация о чрезвычайных ситуациях, произошедших на территории области, будет предоставляться корреспондентам СМИ согласно п. 3 статьи 18 Закона Республики Казахстан  «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам средств массовой информации».

Далее цитируется статья закона: «На письменный запрос средства массовой информации по разъяснению предоставленных официальных сообщений обладатель информации обязан представить ответ не позднее двух рабочих дней со дня регистрации запроса в порядке, определенном законодательством Республики Казахстан, либо дать ответ с указанием срока его представления или мотивированного отказа».

«Кроме того, сообщаю вам, что все чрезвычайные ситуации техногенного и природного происхождения могут быть классифицированы по значительному количеству признаков, описывающих эти явления с различными характерных сторон их природы и свойств. В связи с этим освещение материалов в СМИ резонансных ЧС согласовывается с органами прокуратуры в порядке статьи 201 УПК»,- говорится в письме ДЧС, подписанном руководителем ДЧС по Акмолинской области, подполковником гражданской защиты А. Советовым.

В письме ДЧС не конкретизируется, по каким признакам, параметрам будет определяться классификация того или иного чрезвычайного происшествия, будь то пожар или затопление дорог, населенного пункта.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Март, 10-29

Людмила Батюшкина, «5 канал» (г. Караганда)

В начале марта в редакцию телеканала «5 канал» обратился житель города Сарани. Он рассказал, что 9 месяцев без договора и оплаты работал на нелегальном руднике и заявил, что находился в рабстве.  Журналист «5 канала» Людмила Батюшкина устно обратилась в ДВД Карагандинской области за комментарием. Журналист звонила в пресс-службу ДВД течение двух с половиной недель и получала различные ответы - от «заявление пока не написано», до «нет состава преступления», «дело передано в суд». Комментарий полицейских был получен только в последних числах марта. 

Март, 15

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 26 февраля оправила начальнику ДВД Костанайской области Бекету Аймагамбетову запрос, в котором просила разъяснить ситуацию с  автомобилем Lexus  570, припаркованном на стоянке для инвалидов. Ответ был предоставлен, однако на два вопроса из четырех пресс-служба ДВД не ответила. Вопросы касались бездействия полицейских, регулировавших движение и допустивших парковку автомобиля в неположенном месте, и мер, принятых в отношении полицейских. Повторный запрос журналист направила 5 марта. 

В связи с тем, что для ответа нужно было уточнить официальную информацию, которая была предоставлена ранее, журналист просила ответить в течение двух рабочих дней, в соответствии с законом о СМИ. 

Так как ответ получен не был, 15 марта Лихограй позвонила пресс-секретарю ДВД Ирине Беженарь. И. Беженарь сообщила, что на данную ситуацию правило о двух днях не распространяется, так как в законе сделано соответствующее уточнение - за два дня госорганы должны предоставить разъяснение официально озвученной информации, за исключением запросов.

Март, 15

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 19 февраля отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову, в котором просила уточнить информацию, озвученную ранее акимом города на отчетной встрече с населением. В частности, о планах по реконструкции и ремонту улиц, строительству надземных переходов и ливневой канализации.

Поскольку запрос был сделан в рамках уточнения официальной информации, то, согласно обновленному Закону «О средствах массовой информации», О. Лихограй просила предоставить ответ в течение двух дней. Однако ни в этот срок, ни в течение месяца ответ предоставлен не был.

Март, 16

Total.kz (Алматы)

16 марта стало известно, что ученик одной из гимназий Турксибского района Алматы заражен туберкулезом. Как сообщает ИА «Total.kz», СЭС и управление здравоохранения Алматы отказались комментировать это происшествие. Более подробную информацию журналисты получили на следующий день от мамы одного из учеников этой школы, присутствовавшей на совещании родителей с  директором школы, представителем СЭС, педиатром и врачом из туберкулезного диспансера. 

Март, 18

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Пресс-секретарь департамента Национального бюро по противодействию коррупции Западно-Казахстанской области Жанар Карасаева отказалась сообщать редакции «Уральской недели» подробности задержания сотрудника ведомства в аэропорту Алматы, сославшись за «указание сверху».

Информацию о задержании журналисты узнали из попавшего в редакцию внутреннего документа дежурного прокурора авиационной транспортной прокуратуры Алматы. 

Март, 19

СМИ Акмолинской области

Журналисты Акмолинской области все чаще сталкиваются с ограничением в доступе к информации, касающейся проводимых департаментами внутренних дел расследований.  Мотивировка отказа предоставления информации - ст. 201 УПК РК – «Недопустимость разглашения данных досудебного расследования».

Так, две трагедии в Акмолинской области - гибель 7-летнего мальчика от укусов собаки  в селе Кажымукан Целиноградского района и смерть рыбаков-ревизоров на озере на курорте Бурабай, остались недостаточно освещенными прессой. 

На официальные запросы в ДВД Акмолинской области и областную прокуратуру собкор газеты «Экспресс К» Нуржан Баймулдин получил ответ: в соответствии со статьей 201 УПК РК данные досудебного расследования не подлежат разглашению и могут быть преданы гласности только с разрешения прокурора. 
Комментарий фонда «Адил соз»
Действительно, в УПК РК есть такая статья 201, согласно которой журналисты, СМИ и все наше общество лишены возможности получать информацию о проводимых досудебных расследованиях. Согласно этой норме, только прокурор решает, какая информация и в каком объеме может быть предоставлена СМИ. Очень хорошая норма для сокрытия необоснованно прекращенных расследований по коррупционным преступлениям. Общественность лишена возможности узнать об этом. 

Остается надеяться, что наши депутаты услышат слова Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева о том, что основное оружие в борьбе с коррупцией – гласность, и задумаются, какая возможна гласность, если надо получить разрешение Генерального прокурора по каждому журналистскому запросу. Ведь сейчас работники правоохранительных органов не просто не дают журналистам информацию о проводимых расследованиях, но и отсылают именно к Генеральному прокурору.
Март, 20

СМИ Западно-Казахстанской области

20 марта пресс-центр ДВД Западно-Казахстанской области пригласил  журналистов Уральска на брифинг для получения информации о неизвестной мертвой женщине,  обнаруженной рядом с городским отделом полиции.

К прибывшим журналистам вышла пресс-секретарь и сказала: «Отбой. Брифинга не будет. Нам позвонили с ДВД и сказали ничего не говорить».

Недоумевающие представители СМИ стали звонить начальнику УВД  Айкенову, пресс-секретарю прокуратуры ЗКО Ибрашевой, заместителю прокурора ЗКО Цуранкову, руководителю пресс-центра ДВД ЗКО Жусупкалиеву. Больше часа они ждали, однако получить комментарии  так и не удалось.

По мнению уральских журналистов, в последнее время с ДВД и УВД невозможно работать. Часто информацию предоставляют через три дня после происшествия, и это уже не новость. Представители СМИ вынуждены ожидать согласования, только после этого они могут получить комментарий и донести до своих читателей.

Март, 22

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко обратилась в акимат Костанайского района области с просьбой ответить на вопросы, возникшие после проведения 18 марта собрания населения на тему переименования поселка Затобольск и изменения его статуса на городской. В частности, журналиста интересовало, насколько законна формулировка «Переименовать поселок Затобольск в город Тобыл», если учитывать, что вопрос о статусе населенных пунктов находится в ведении главы государства. Также Г. Петренко интересовали сроки, в которые статус населенного пункта будет изменен. 

Как сообщает Галина Петренко в статье «Снова звонкие дать имена» («Наша Газета», 22.03.2018 г.), «начав обсуждать тему по телефону, заместитель акима Булат Бекенов разговор свернул. Позже перезвонил и сказал, что цитировать от его лица я могу одну фразу «Все будет в рамках законодательства». 

Примерно такой же ответ журналист получила от руководителя отдела правовой работы акимата Костанайского района Антона Финка, который сказал, что разъяснять законы - не его функция, потому что в них, законах, все прописано.

Март, 28

СМИ г. Петропавловск и Северо-Казахстанской области

Департамент по ЧС Северо-Казахстанской области (СКО) провел брифинг по обстановке с пожарами в регионе в целом и о противопожарной безопасности торговых центров Петропавловска. Начальник управления ДЧС СКО Денис Шуваев ответил на вопросы СМИ в общем. Так как многие журналисты остались неудовлетворены его ответами, они стали задавать конкретные вопросы по состоянию противопожарной  безопасности в крупных торговых центрах Петропавловска. Однако Д. Шуваев развернулся и ушел, сказав, что все, что нужно, он сказал.
Комментарий фонда «Адил соз»
Брифинг – это распространение официального сообщения. Ответ на требование разъяснить официальное сообщение обязаны предоставить в течение двух рабочих дней (п. 3 ст. 18 закона «О средствах массовой информации»).
Март, 29

ТК «24.kz» (Южно-Казахстанская область)

Пресс-служба Генеральной прокуратуры РК распространила пресс-релиз о задержании 28 марта работника прокуратуры Енбекшинского района г. Шымкента прокурора У. 

В релизе сообщается, что ранее сотрудник ведомства получил некую сумму денег за решение вопроса по уводу гражданина К. от уголовной ответственности и что по данному делу проводятся необходимые следственные мероприятия. Более подробная информация не разглашается. 

Ссылаясь на тайну следствия, в прокуратуре Южно-Казахстанской области сообщать подробности также отказались. 
2. Претензии и иски СМИ о нарушении права на доступ к информации
Март, 19

Сауле Кусаинова (г. Кокшетау)

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (Акмолинская область)

Собкор газеты «Экспресс К» по Акмолинской области Нуржан Баймулдин и журналист-фрилансер Сауле Кусаинова обратились в блог руководителя управления здравоохранения области Сауле Кисиковой с жалобой на работу пресс-службы управления. 

Журналисты сообщают: сотрудники пресс-службы предоставляют информацию избирательно, зачастую только после того, как она была разослана «лояльным» государственным СМИ. В результате многие позитивные моменты работы врачей остаются за кадром и, как следствие, страдает имидж госучреждения.

Журналисты просят руководителя областного управления здравоохранения принять меры по поводу «неэффективной работы пресс-службы».

7 марта в ответ на жалобу Сауле Кисикова сообщила, что «в связи с увольнением пресс-секретаря Управления не предоставляется возможным установить факт Вашего устного запроса, а также не имеются письменные запросы по предоставлению сведений».
Комментарий фонда «Адил соз»
Право на доступ к информации казахстанского общества не должно страдать из-за того, что где-то уволили пресс-секретаря. 

В соответствии с правилами п. 2 ст. 6 закона «О доступе к информации» не подлежит ограничению доступ к информации о состоянии здравоохранения, санитарии, демографии, миграции, образования, культуры, социальной защиты, экономики, сельского хозяйства, а также о состоянии преступности.

В данном случае нарушено право КАЖДОГО казахстанца на свободный доступ к информации; имеет место воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста; чиновниками допущена дискриминация в нарушение нормы п. 2 ст. 18 закона «О средствах массовой информации».

3. Нарушение права на распространение информации
Март, 17

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Жители села Бурлин обратились в редакцию «Уральской недели» с жалобами на постоянный сильный запах сероводорода. Также, по словам местных жителей, за последние 15 дней в поселке скончались несколько человек. После этого, сообщает корреспондент Нана Иксанова в статье «В ЗКО жители ощущают постоянный запах сероводорода», неизвестные люди от имени районного акимата стали распространять информацию среди сельчан, что их встреча с журналистами может расцениваться как несанкционированный митинг, а участники будут преследоваться по закону. 

К слову, журналисты, приехавшие в поселок поговорить с бурлинцами, препятствий со стороны администрации поселка не встретили. 
3.1. Необоснованные ограничения права 
на распространение информации в Интернете

Март, 20
Ratel.kz (г. Алматы)

Радио Азаттык сообщило:

Сайт информационного ресурса Ratel.kz недоступен с вечера понедельника 19 марта в связи с предполагаемым нарушением правил регистрации домена. В Казахском центре сетевой информации (KazNIC), оператора домена .kz, ссылаются на запрос комитета министерства оборонной и аэрокосмической промышленности Казахстана.

«К нам поступило письмо от комитета по информационной безопасности министерства оборонной и аэрокосмической промышленности о том, что данный домен нарушает правила регистрации пользования и распределения доменных имен», — сообщил Азаттыку представитель компании KazNIC.

Комитет, как сообщается, усматривает нарушение подпункт 1 пункта 17 правил регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента Интернета, согласно которому пользование доменным именем в пространстве казахстанского сегмента Интернета приостанавливается при «выявлении неполных или недостоверных сведений о регистранте указанных в заявке поданной регистрантом для регистрации доменного имени».

Согласно открытой информации, домен Ratel.kz зарегистрирован на частное лицо, указанное как Геннадий Бендицкий. Сооснователь сайта Ratel.kz известный казахстанский журналист Геннадий Бендицкий умер после тяжелой болезни в возрасте 47 лет 3 декабря 2017 г. в столице Беларуси Минске. Похороны состоялись 6 декабря в Алматы.

Сетевое издание Ratel.kz доступно по второму домену — balborsyk.kz.
НЕЮРИДИЧЕСКИЙ КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»:
Сколько доменных имен зарегистрировано учреждением по имени KazNIC? Если не сотни, то наверняка больше десятка тысяч. А сколько  задач у подразделения  министерства оборонной и аэрокосмической промышленности - Комитета по информационной безопасности? Не берусь даже предполагать, но уверена, что все они первостепенной или стратегической государственной важности.

Однако Комитет тратит свой интеллектуальный, технический, кадровый потенциал на то, чтобы выловить в море сайтов оборванную по причине смерти  собственника ниточку доменного имени, на котором властвует и радует читателей сетевое СМИ – Ratel.kz. И  не гнушается донести на нарушителя в  KazNIC. А дальше – рубильник в действие,  и вот мы все, тысячи поклонников и оппонентов самого яркого и популярного  на сегодняшний день издания, не успевшие еще отгоревать и отдать дань восхищения мужеству и таланту Геннадия Бендицкого, обделены общественно важной информацией.

А ведь свобода получения и распространения информации гарантирована Конституцией, ведь Казахстан ратифицировал и тем самым обязан исполнять Международный пакт о гражданских и политических правах, в чем регулярно отчитывается перед органами ООН. Почему же малоизвестные антиконституционные правила с их дикими пунктами и подпунктами оказываются выше международных договоров?   Почему нас, граждан Казахстана, среди бела дня, на голубом глазу  так цинично обокрали? Что за этим грабежом – наивное скудоумие мелких исполнителей или циничная интрига больших полномочных лиц?
Март, 19
svpressa.ru (Российская Федерация)

Сайт «Свободная пресса» опубликовал статью, в которой обратился к Министерству информации и коммуникаций РК и к послу РК в России с просьбой разобраться в причинах блокировки сайта svpressa.ru на территории Казахстана.

В статье указывается, что, получив сообщения о  трудностях с доступом к сайту на территории РК, редакция сайта обратилась за разъяснениями в АО «Казахтелеком». В ответе значилось: «IP адрес ресурса „svpressa.ru" (…) совпадает с IP адресом заблокированного по предписанию РГУ «Комитета государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации» МИК РК от 16.02.2017 № 16−7/390-И, ресурса «pornoshik.ru».

Как выяснили владельцы сайта «Свободная пресса», указанный в ответе «Казахтелекома» IP адрес не имеет никакого отношения к серверу российского издания. Он расположен в Нидерландах, Южная Голландия, город Кримпен-ан-ден-Эйссел, то есть, о  «совпадении» адресов не может быть и речи. Кроме того, в России pornoshik.ru тоже давно заблокирован, что  никак не повлияло на доступ к «Свободной прессе».

Администрация svpressa.ru считает, что возможной причиной ограничения доступа к ресурсу в Казахстане могли быть критические статьи о политике РК.

4. Принудительная подписка
Март, 19

СМИ Костанайской области

Заместитель руководителя департамента Комитета по регулированию естественных монополий, защите конкуренции и прав потребителей Министерства национальной экономики по Костанайской области Нурлан Джалгасбаев сообщил в официальном письме еженедельнику «Наша Газета» о завершении расследования в отношении ГУ «Аппарат акима Ждановского сельского округа Костанайского района». Как сообщается в письме, по результатам расследования принято решение о возбуждении административного дела и внесении предписания.

Расследование антимонопольного ведомства было проведено после обращения главного редактора еженедельника «Наша Газета» Ольги Колоколовой по поводу разнарядки, разосланной местным предпринимателям за подписью акима Ждановского сельского округа Костанайского района Сапабека Дощанова в октябре прошлого года, где он просит организовать годовую подписку среди работников на областные газеты «Костанайские новости» и «Костанай агро», районную газету «Арна». Хотя разнарядка оформлена в виде просьбы, в электронном письме аким указывал, что нужно предоставить ответ по электронной почте или по телефону в акимат.
IV. Нарушение права на свободу выражения мнения
1. Контекст ситуации
13 марта районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

На вопрос журналистов, грозит ли ответственность пользователю, если он под постом напишет, к примеру, слова "молодец" или "алға", в Генпрокуратуре отметили, что любые комментарии в поддержку организации ДВК или Аблязова будут считаться преступлением, сообщает Today.kz.

«Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от двух МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – ответил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

Также Ерлан Абаев сообщил, что с начала этого года в пяти регионах республики возбуждены уголовные дела по фактам экстремистской деятельности, связанные с активистами так называемого движения «Демократический выбор Казахстана». 
В Генеральной прокуратуре дали советы казахстанцам, которых добавляют в группы, чаты и рассылки экстремистской организации ДВК, передает корреспондент Tengrinews.kz. 

В первую очередь, в ведомстве предупредили, кто будет нести ответственность за связь с ДВК. 

«В случае если граждане, ошибочно или ввиду неосведомленности, состоят в группах в социальных сетях и мессенджерах экстремистской организации ДВК и не предпринимают мер по поддержке и участию в его деятельности, то они не будут нести ответственность», - сообщили в Генеральной прокуратуре в ответ на официальный запрос агентства.

Наказанию подлежит только участие в деятельности организации, то есть агитация и пропаганда идей ДВК, изготовление, выпуск и распространение любым способом листовок, постов, комментариев и иных материалов ДВК и его руководителя М. Аблязова. 

Лица, добровольно прекратившие участие в деятельности экстремистской группы, освобождаются от уголовной ответственности.

«На случай, если граждан против их воли или желания добавили или включили в названные группы экстремистской организации ДВК, они имеют возможность самостоятельно выйти из этих групп», - посоветовали в ведомстве. 

1.1. Аресты и задержания

15 марта в Алмалинском районном суде Алматы прошли судебные заседания по избранию меры пресечения трем сторонникам незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана». Все они были задержаны 13 марта рано утром у себя дома, - сообщает Bureau.kz.
Март, 15

Акмарал Тобылова (г. Алматы)

15 марта Алмалинский районный суд Алматы вынес постановление об изменении меры пресечения жительницы Алматы Акмарал Тобыловой, подозреваемой в «финансовой поддержке» незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана» на домашний арест.

Акмарал Тобыловой инкриминируется «финансирование деятельности преступной группы» (ст. 266 УК РК). 

Следствие просило судью Алму Абдыхалыкову продлить арест девушки еще на два месяца. Защита задержанной настаивала на домашнем аресте.

В своем выступлении Акмарал Тобылова призналась, что не понимает причин ее задержания: «Если честно, то я не понимаю, за что меня задержали. Я не думаю, что совершила какое-то преступление. Я просто читала и смотрела новости, но там не было ничего запрещенного. Меня заинтересовала их [ДВК] программа, так как они обещали хорошие пенсии, решить проблемы с жильем. Мы сами не очень хорошо живем. Я же не за войну и не против страны! Я просто смотрела на проблемы нашей страны, какие у нас минусы. Любой человек может интересоваться этими делами. Я не понимаю, что я такого сделала».

Март, 28

Акмарал Тобылова (г. Алматы)

Международная правозащитная организация Amnesty International признала Акмарал Табылову «узницей совести».

Amnesty International пишет, что Тобылова, находящаяся к тому же на раннем сроке беременности, задержана «за мирное осуществление своего права на свободу выражения».

1.2. Вызов в органы государственной власти

Март, 16

Аскар Шайгумаров (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)

16 марта  видеоблогера из Уральска Аскара Шайгумарова доставили в ДВД Западно-Казахстанской области, где, с его слов, помощник прокурора области и представитель областного управления внутренней политики провели с ним разъяснительную работу касательно незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана», сообщает Азаттык.

Беседа длилась около двух часов. 

Шайгумаров ведёт в Сети видеоблог, в котором анализирует общественно-политические события в Казахстане.

15 марта он записал очередное видео, в котором назвал «неадекватным» и в то же время «естественным» поведением властей и то, что движение ДВК признано казахстанским судом по заявлению прокуратуры экстремистской организацией.

Блогера попросили написать объяснительную, но он отказался. В итоге ему вручили бумагу «Разъяснение закона» за подписью заместителя прокурора области Тажидена Найманова.

В документе сказано, что движение ДВК признано судом экстремистской организацией, запрещено участие, финансирование и агитация идей организации, а также «положительное одобрение идей путём перепостов и комментариев сети».

Март, 19

Сергей Измайлов (Северо-Казахстанская область)

Гражданского активиста, председателя общественного комитета по правам человека Северо-Казахстанской области Сергея Измайлова вызвали в управление внутренних дел Петропавловска. По его словам, беседовавшие с ним в полиции представители прокуратуры рекомендовали выйти из всех чатов и групп в социальных сетях, связанных с незарегистрированным движением «Демократический выбор Казахстана» (ДВК), созданным бывшим казахстанским банкиром Мухтаром Аблязовым.

«Всех активистов вызывают в УВД, где представители прокуратуры вручают разъяснения, что, если «вы что-то запланируете или более каким-то образом даже лайкать, делать перепосты, даже участвовать в мессенджере, это будет являться террористическими, экстремистскими действиями», даже лайкать [нельзя]», - рассказал Сергей Измайлов репортеру радио Азаттык.

Март, 20

Акмарал Шаяхметова, «Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

20 марта  в редакцию западноказахстанского общественно-политического еженедельника «Уральская неделя» прибыли сотрудники полиции и сопроводили корреспондента Акмарал Шаяхметову в ДВД Западно-Казахстанской области (ЗКО), где представители местной полицейской службы, горотдела внутренней политики и облпрокуратуры предупредили ее о «недопустимости пропаганды и поддержки ДВК в соцсетях».

Накануне журналист написала несколько постов в Facebook'е в знак протеста против вызова в полицию местного видеоблогера Аскара Шайгумарова. Шаяхметовой порекомендовали не проявлять никаких действий в Сети в поддержку движения ДВК и дали подписать документ, что она предупреждена об ответственности. Беседу с журналистом полицейские зафиксировали на видео.

1.3. Ограничение доступа к социальным сетям и мессенджерам

Март, 13

13 марта Комитет информации Министерства информации и коммуникаций РК направил в адрес интернет-ресурсов Youtube, Facebook, «ВКонтакте», «Одноклассники», Twitter, Instagram и мессенджера Telegram официальные уведомительные письма об ограничении доступа для пользователей Казахстана к материалам  ДВК или об их удалении. 

«На сегодняшний день администрациями интернет-ресурсов «ВКонтакте», «Одноклассники» были приняты меры по ограничению доступа для пользователей с территории Республики Казахстан к указанным материалам. Также по состоянию на 26 марта текущего года материалы и группа ДВК частично удалены с 12 страниц на интернет-ресурсе «Инстаграм» и в мессенджере Telegram», - сообщила заместитель председателя Комитета информации Ляззат Суйндик в ответе на запрос informburo.kz.

Уведомительные письма к администрациям видеохостинга Youtube, соцсетей Facebook и Twitter находятся на стадии рассмотрения, отметили в комитете.

«В случае невыполнения судебного решения Комитет, в соответствии с действующим законодательством Республики Казахстан, может принять меры по ограничению доступа к указанным интернет-ресурсам с территории Республики Казахстан», - сообщили редакции informburo в Комитете информации.

Март, 14

14 марта начальник службы по защите общественных интересов Генеральной прокуратуры Азамат Дюсембеков на пресс-конференции о признании оппозиционного движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской организацией сообщил, что сбои в работе социальных сетей и мессенджеров на территории РК не связаны с трансляциями выступлений оппозиционера М. Аблязова. 

«Возможны технические сбои или какие-то совпадения. Отсутствие работы мессенджеров с вещанием Аблязова не может быть связано», — сказал  начальник службы по защите общественных интересов Азамат Дюсембеков.

Март, 17

Вечером 17 марта казахстанцы стали испытывать трудности с доступом к мессенджеру Telegram. Как отметили некоторые пользователи, страница мессенджера не загружалась как в мобильной, так и в web-версии.

Март, 20

20 марта пресс-служба министерства информации и коммуникаций распространила сообщение о возможных сбоях в работе социальных сетей и мессенджеров (Telegram).

«В рамках исполнения решения Есильского районного суда по запрету на распространение информационных материалов в поддержку движения «Демократический выбор Казахстана», признанного экстремистским, министерством информации и коммуникаций РК были направлены соответствующие уведомительные письма в адрес собственников иностранных социальных сетей и мессенджеров, посредством которых распространяются запрещенные материалы», - говорится в сообщении. 

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Март, 15 

Ардак Ашим (г. Шымкент)

Утром 15 марта в Шымкенте в дом, где проживает известный блогер  Ардак Ашим, ворвались, по словам ее дочери, 12 человек. Они предъявили ордер  на проведение обыска в связи с обвинением по ст. 174 УК РК (разжигание национальной, религиозной, социальной розни). Обыск длился 2 часа, изъяли все сотовые телефоны, ноутбук и два компьютера. После этого два оперативника силой вывели Ардак Ашим из дома и усадили в машину. В настоящее время она находится в ДВД Шымкента, где,  скорее всего, подвергается допросу.

Ардак Ашим – экономист, популярный блогер, которая поднимает острые вопросы, касающиеся прав человека и соблюдения законности. В частности, широкую известность получило ее обращение к новому министру труда и социальной защиты М. Абылкасымовой по поводу планов назвать безработных самозанятыми и обложить налогами.

27 марта Абайский районный суд г. Шымкента (судья С.Т. Айнабеков) рассмотрел и удовлетворил ходатайство  следователя ДВД Южно-Казахстанской области Бахытжана Сыдыкова о помещении подозреваемой А. Ашим в специализированное медицинское учреждение в качестве меры безопасности.

В описательной части Постановления суда говорится: «Следственно-дознавательный орган ведет уголовное дело по ст. 174 п.1 УК РК в отношений лица, которая зарегистрирована в социальной сети на странице под именем «Ардак Ашим», и которая публикует разные статьи против власти» (перевод с казахского языка).

Март, 02

Жанат Есентаев (г. Уральск)
Как сообщалось, 15 июля 2016 года Уральский городской суд признал гражданского активиста, барда из Уральска Жаната Есентаева виновным по ст. 174, ч. 1 УК РК – «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» и приговорил его к двум с половиной годам ограничения свободы. 
Срок наказания истекает 4 декабря 2018 года.
Поводом для преследования стали посты Есентаева и поэтические тексты, опубликованные им на его странице в соцсети Facebook. В них он недвусмысленно выражает свою позицию по вопросу 25-летней аренды земли иностранным гражданам. 

Гражданский активист был задержан 17 мая 2016 г. накануне ожидаемых в стране массовых митингов против поправок в Земельный кодекс, и 19 мая суд санкционировал его арест на 2 месяца. 

9 июня поздно вечером в Facebook’e появилось обращение Жанната Есентаева, в котором он называет сделанные им высказывания «перехлестом эмоций».  30 июня 2016 г. бард заключил процессуальное соглашение со следствием, признав обвинения. 

12 июля 2016 г. в прокуратуре Западно-Казахстанской области было заключено новое процессуальное соглашение, согласно которому Ж. Есентаеву запрещено участвовать в акциях протеста, митингах и флешмобах, шествиях и пикетах, присутствовать на семинарах и тренингах с участием международных организаций, а также проводить концерты и публиковать посты на общественно-политическую и социально-экологическую тематику.
В феврале 2018 г. Жанат Есентаев обратился в Уральский городской суд с заявлением об условно-досрочном освобождении. В заявлении он указал, что нарушений за ним не числится и что ему необходимо выехать в Россию на лечение. 

1 марта 2018 года Уральский городской в удовлетворении ходатайства отказал, основываясь на решении службы пробации и заявлении прокурора об отказе в УДО. 

Прокурор сообщил судье, что осужденный музыкант и общественный деятель, нарушив условия приговора, разместил в Facebook пост политического характера «… если будут реформы, власть вынуждена будет считаться...».

Март, 05

Тохнияз Кучуков, «Время» (г. Алматы)

Жанагуль Джилубаева (Алматинская область)

В районном суде №2 Жетысуского района города Алматы рассмотрено уголовное дело по заявлению Нургуль Адиловой с просьбой привлечь к уголовной ответственности за клевету (ст. 130, ч. 2 УК РК) корреспондента газеты «Время» Тохнияза Кучукова и жительницы Алматинской области Жанагуль Джилубаеву. 

Поводом стала статья «В его смерти прошу винить…» («Время», 20.09.2017 г.) о расследовании убийства таможенника М. Жамашева, произошедшего пять лет назад.

В судебном заседании было установлено, что тетя погибшего Жанагуль Джилубаева  дала интервью журналисту, который опубликовал статью, не проверив достоверность информации. Н. Адилова утверждает что, указанные в публикации и в интервью сведения являются недостоверными и порочат ее честь и достоинство. 

В ходе главного судебного разбирательства частный обвинитель отказалась от обвинений в связи с публикацией в газете «Время» опровержения. 

5 марта суд вынес постановление о прекращении производства. 

26 марта постановление суда вступило в законную силу. 

Март, 05

Тохнияз Кучуков, «Время» (г. Алматы)

Жанагуль Джилубаева (Алматинская область)

5 марта в районном суде № 2 Жетысуского района Алматы закончилось рассмотрение дела по обвинению корреспондента газеты «Время» Тохнияза Кучукова и жительницы Алматинской области Жанагуль Джилубаевой в клевете (ст. 130, ч. 2 УК РК).
Судебные слушания по жалобе бывшего агента финансовой полиции Талгата Маханова проходили с октября 2017 года.

Напомним, частный обвинитель считал, что автор ряда публикаций о факте его задержания по подозрению в убийстве алматинского таможенника Медета Жамашева и жительница Алматинской области распространили о нем заведомо ложную информацию. 

Поводом к написанию статей  послужил пресс-релиз прокуратуры Алматы, опубликованный 3  июля 2017 года. В нем речь шла о том, что  члены следственной бригады МВД подозревают Махатова  в причастности к убийству Жамашева.

5 марта в ходе судебного заседания Т. Махатов обратился с заявлением о прекращении производства по делу в связи с его отказом от обвинений. 

Суд вынес соответствующее постановление, которое вступило в законную силу 26 марта.

Март, 06

Динара Бекболаева, аналитический интернет портал «Ratel.kz» (г. Шымкент)

6 марта в Абайском районном суде Шымкента начался судебный процесс против корреспондента интернет портала Ratel.kz Динары Бекболаевой. Частную жалобу в суд подал руководитель Общественного объединения «Союз Молодежи «Мемлекет Туы» Суюн Абдуллаев. Он считает, что в статье «Акимат ЮКО заплатил за троллинг Габидуллы АБДРАХИМОВА?» (Ratel.kz, 14.11.2017 г.) журналист распространил о нем клевету (ст. 130 УК РК).

«Данной статьей корреспондент Бекболаева Д. прямо указывает на то, что областной аким заплатил мне из бюджета 2.350.000 тенге, заключив со мной Договор за № 147, за «Троллинг» акима города. Я считаю, что Бекболаева Д. данной статьей безосновательно и бездоказательно обвиняет меня, клевещет и разрушает мой авторитет, провоцирует конфликт между мной и акимом города и акимом области, нанося мне публичное оскорбление, порочащее мою честь и достоинство…», - говорится в частной жалобе. 

Для определения наличия клеветы в спорных фразах адвокат журналиста обратился с ходатайством о назначении психолого-филологической экспертизы в филиале Института судебной экспертизы г. Алматы. 

Суд в части поручения экспертизы филиалу института отказал, поручив проведение исследования экспертам по Южно-Казахстанской области. 19 марта суд вынес соответствующее постановление о назначении экспертизы. 

Март, 15

Шолпан Жусупова (г. Караганда)

Казыбекбийский районный суд Караганды вынес приговор в отношении руководителя отдела коммунального хозяйства и автодорог акимата Караганды Шолпан Жусуповой, которая обвинялась в клевете (ст. 130, ч. 3 УК РК). 

Поводом для уголовного преследования стал сюжет «Чиновничий скандал. Махинации в отделе ЖКХ Караганды. Шолпан Жусупова подозревает своего заместителя в коррупции» («Общественное интернет-телевидение 101 TV.KZ» от 18.10.2017 г.), статья «Она пугает нас тюрьмой, прокурором и финполицией» (Е. Ульянкина, «Новый Вестник» №42 от 25.10.2017 г.).

Частный обвинитель С. Жансагимов утверждает, что его бывший начальник Ш. Жусупова распространила о нем заведомо ложные порочащие сведения, соединенные с обвинением его в совершении тяжкого коррупционного преступления. 

Ш. Жусупова полностью отрицает свою вину. Суду были представлены Акт о выявленных расхождениях объемов выполненных и оплаченных работ по среднему ремонту автомобильной дороги. Отвечал за принимаемый объект ее заместитель С. Жансагимов. О данных нарушениях законодательства она сообщила в письме руководителю Департамента Агентства по делам государственной службы и противодействию коррупции по Карагандинской области. Факт дачи видеоинтервью Ш. Жусупова не отрицает, но при этом никакого умысла оклеветать частного обвинителя она не имела.

15 марта суд признал Шолпан Жусупова невиновной в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 130 ч. 3 УКРК и оправдал за отсутствием в ее действиях состава уголовного правонарушения. 

Март, 19

Данара Бекказинова (г. Алматы)

Казахский национальный медицинский университет имени С. Д. Асфендиярова обратился в правоохранительные органы с заявлением о возбуждении уголовного дела по ст. 274 УК РК (Распространение заведомо ложной информации») в отношении преподавателя университета Данары Бекказиновой. 

Поводом стал ее пост в Facebook о продаже территории  медицинского университета.
Март, 11

Комитет науки Министерства образования и науки (МОН) РК опубликовал на своем сайте Заявление о фактах распространения ложной информации. 

Информация касается результатов конкурсов на грантовое финансирование научных работ. 

«…на интернет-ресурсе  yvision.kz  появились посты, которые содержали информацию клеветнического характера, с обвинениями в создании коррупционных схем в деятельности государственного органа. Вся эта ложная информация вышла под фейковыми никами. Также в Комитет науки обратились учёные с информацией о подделке их подписей под распространяемым обращением к Главе государства», - говорится в заявлении.

Комитет науки обратился в правоохранительные органы для проверки и принятия мер по факту распространения недостоверной информации. 

Комитет просит всех «вести себя корректно и не распространять надуманную информацию в сетях и СМИ, выбирать соответствующие действительности формулировки».  

Март, 29

Пресс-служба ДВД города Алматы сообщила о начавшейся проверке по факту распространения ложной информации (ст. 274 УК РК) о нападении террористов на воинскую часть и полицию.

«29 марта в мессенджере WhatsApp распространяются аудиосообщения о якобы совершенном нападении на воинскую часть в г. Алматы и предполагаемом террористическом акте в отношении сотрудников полиции. Сообщаем, что данная информация не соответствует действительности. В настоящее время по факту распространения заведомо ложной информации органами внутренних дел проводится проверка».

Полицейские напомнили, что распространение и размещение заведомо ложной информации влечет уголовную ответственность.

Март, 23

С  21 марта в ряде районов Восточно-Казахстанской области (ВКО) началось подтопление отдельных участков. В эти же дни в мессенджере WhatsApp стала активно распространяться аудиозапись, в которой автор со ссылкой на пресс-службу Департамента по ЧС ВКО сообщает, что  «на Алтайском прорвет дамбу через час», и просит жителей села Предгорное собрать вещи, документы, все необходимое и срочно эвакуироваться в местные школы. 

Как сообщили в пресс-службе ДЧС области ИА «Today.kz», данная информация не соответствует действительности. В информации отмечается, что руководство ДЧС ВКО совместно с представителями «Шыгыс Су» выезжали в Глубоковский район, в частности в населенный пункт Алтайский для обследования тела дамбы. Ситуация стабильная. Запас для воды имеется. Водосброс работает. 

Спасатели напомнили, что за распространение заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК) предусмотрена уголовная ответственность, и уведомили, что данный факт нарушения будет передан в соответствующие органы.

Март, 16

Абдраман Турмаганбетов, Багиля Кадырбаева, Анаркуль Сулеева, Хабидин Рахманбердиев (г. Шымкент)

В Аль-Фарабийском районном суде Шымкента началось рассмотрение уголовного дела в отношении четырех журналистов - Абдрамана Турмаганбетова, Багилы Кадырбаевой, Анаркуль Сулеевой и Хабидина Рахманбердиева. Их обвиняют в похищении человека, распространении порнографических материалов, хулиганстве.

Одна из подсудимых, Багила Кадырбаева, уже отбывает срок за мошенничество. Остальные трое привлекаются впервые, сообщает телеканал «Отырар».
По версии следствия, еще в 2016 году трое журналистов и один общественный деятель с целью скомпрометировать сельского муллу напоили его напитками, в которых был подмешен клофелин (сильнодействующее снотворное) и удерживали на съемной квартире.

Используя невменяемое состояние жертвы, его раздели, сфотографировали  и выложили компрометирующие снимки в Интернет. Потом раздетого мужчину доставили домой и на глазах у шокированных соседей продолжали все снимать на камеру.

Адвокат Анаркуль Сулеевой Гульжан Абдукаликова сообщила телеканалу «Отырар»: «Моя подзащитная Анаркуль Сулеева работает журналистом. Ночью ей позвонила знакомая Багила Кадырбаева и предложили срочно приехать, так как есть сенсационный материал. Моя подзащитная сразу выехала на место, как это сделал бы любой журналист. Лично сама она никого не спаивала, не похищала, не снимала и не выкладывала видео в интернет. Мы будем добиваться ее полного оправдания».
Март, 07

Акмолинская область

В Следственном управлении ДВД Астаны ведется досудебное расследование по факту распространения в социальных сетях копии постановления об аресте женщины, кастрировавшей мужчину, передает Zakon.kz. Расследование ведется УВД Есильского района Астаны по ст. 423 УК РК («Разглашение данных досудебного производства»).
Как пояснили изданию в прокуратуре Астаны, «в соответствии с требованиями ст. 201 УПК РК данные досудебного расследования не подлежат разглашению. Они могут быть преданы гласности только с разрешения прокурора в том объеме, в каком им будет признано это возможным, если это не противоречит интересам расследования и не связано с нарушением прав и законных интересов других лиц».

Март, 20

Костанайская область

ДВД Костанайской области предупредил СМИ об уголовной ответственности за разглашение данных расследования об убийстве школьницы в Костанае: «Принимая во внимание, что потерпевшей является несовершеннолетняя, разъясняем, что в соответствии с ч. 1 ст. 29 УКП РК дела об уголовных правонарушениях несовершеннолетних относятся к категории рассматриваемых в закрытом процессе. Напоминаем: разглашение сведений о частной жизни в публичных выступлениях с использованием средств массовой информации влечет уголовную ответственность по ст. 147 Уголовного кодекса («Нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства Республики Казахстан о персональных данных и их защите»).
1.1. Дело генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева
3 октября 2016 г.  судья суда № 2 Есильского района Астаны Акбулат Курмантаев приговорил генерального директора информационного агентства КазТАГ Асета Матаева к 5 годам лишения свободы с конфискацией имущества, с лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях в течение 10 лет, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Асет Матаев признан виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.190 ч.4 п.2 УК Республики Казахстан.

Его отец, председатель правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев, был признан виновным в совершении уголовных правонарушений, предусмотренных ст.245 ч.3;  ст. 190 ч. 4 п.2  УК РК. Приговорен к шести годам лишения свободы с конфискацией имущества,  с лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях в течение десяти лет, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима

Асет и Сейтказы Матаевы вину свою в предъявленных обвинениях не признали. 

Март, 16

16 марта в суде г. Капшагая было рассмотрено ходатайство генерального директора ИА КазТАГ Асета Сейтказыевича Матаева о смягчении меры наказания.

Близкие Асета надеялись, что его переведут из колонии общего режима в колонию-поселение. Администрация колонии положительно охарактеризовала Асета и поддержала ходатайство, прокурор тоже не возражал. Однако судья, выйдя из совещательной комнаты, где он провел достаточное долгое время, без всяких комментариев огласил свое решение: отказать. 
19 марта в Казахстанском пресс-клубе прошла пресс-конференция  «Об отказе Капшагайского городского суда в смягчении наказания генеральному директору КазТАГ Асету Матаеву». Участники мероприятия - председатель правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев и президент Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева распространили среди журналистов Открытое письмо Председателю Верховного суда Республики Казахстан  Асанову Ж.К. и Генеральному прокурору Республики Казахстан  Кожамжарову К.П.

«Наше обращение к Вам вызвано беспрецедентным решением Капшагайского городского суда, который 16 марта 2018 года без объяснения законных оснований отказал в смягчении меры наказания генеральному директору международного информационного агентства КазТАГ Матаеву Асету Сейтказыевичу», - говорится в обращении.

Авторы письма считают, что решения, принимаемые по ходатайствам адвокатов А. Матаева судами и прокуратурой на местах, согласовываются с вышестоящими органами: «В этом прослеживается произвольное, выгодное кому-то трактование норм закона». 

«Мы считаем такой подход продолжением преследований за гражданскую позицию журналистов, которые отвергли обвинения по всем пунктам, в полном объеме отказались признавать вину и просить прощения», - заявляют правозащитники.

С. Матаев и Т. Калеева просят Верховный суд и Генеральную прокуратуру взять под личный контроль ходатайства, жалобы и заявления Асета Матаева и его адвокатов, направленные в Капшагайский городской и Алматинский областной суды, с целью беспристрастного и справедливого принятия решений и постановлений.
20 марта Верховный суд распространил комментарий на обращение Союза журналистов и фонда «Адил соз»: «По сути открытого письма сообщаем следующее. В Казахстане в соответствии с законодательством суды независимы при отправлении правосудия. Нижестоящие суды не подотчетны по конкретным делам перед вышестоящими судами, в том числе перед Председателем Верховного суда. Такое процессуальное понятие, как "взять на личный контроль", в законе и судебной практике отсутствует. В этой связи сообщаем, что Асет Матаев и его защитники в соответствии с законом имеют возможность обратиться в апелляцию с ходатайством о пересмотре постановления Капшагайского городского суда».

2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Требование о приостановлении/закрытии СМИ
2.1.1. Аналитический портал Ratel.kz

Март, 31

Ratel.kz (г. Алматы)

30 марта  суд Медеуского районного суда г. Алматы принял к рассмотрению иск прокурора Медеуского района о признании свидетельства о постановке на учет аналитического интернет-портала Ratel.kz утратившим силу, запрете его выпуска и запрете пользования доменными именами «Ratel.kz» и «Balborsyk.kz». Прокурор также требует запретить главному редактору «Ratel.kz» Марату Асипову «распространение информационных материалов под наименованием (от) издательства интернет портала «Ratel.kz» и «Balborsyk.kz».

В качестве обеспечения иска прокурор обратился с ходатайством о приостановлении выпуска Ratel на любых доменных именах. 30 марта судья Бейсенова Г.Р. ходатайство прокурора удовлетворила.

О том, что блокировка издания происходит по определению суда, редакция узнала только вечером в пятницу, 30 марта – искового заявления журналисты не получали, редакция не была вызвана в суд, когда принималось решение о блокировке издания. 

5 апреля должно состояться предварительное судебное заседание. А 2 апреля в офисах  ForbesKazakhstan и Ratel.kz начались обыски. Основание для них неизвестно.

 Напомним:

4 апреля 2017 года суд присудил Ratel.kz, Forbes.kz и В. Процентову выплатить 50 млн. 200 тыс. тенге экс-министру финансов и государственных доходов РК Зейнулле Какимжанову и его сыну Ильхалиду Какимжанову в качестве компенсации за нанесенный моральный вред;

19 марта 2018 г. сайт информационного ресурса Ratel.kz был заблокирован из-за того, что «контактные данные, закрепленные за регистрантом доменного имени, являются неактуальными» (домен Ratel.kz был зарегистрирован на Геннадия Бендицкого. Журналист умер после тяжелой болезни 3 декабря 2017 г.);

26 марта 2018 г. сын Геннадия Бендицкого Олег перерегистрировал домен Ratel.kz на свое имя.

30 марта Ratel.kz вошел в тройку самых популярных сайтов Казнета.
2.2. Судебные иски
Март, 06

Любовь Гаркуша  (г. Талдыкорган)

28 декабря 2017 года судья Талдыкорганского городского суда Алматинской области Б. Турусова частично удовлетворила иск о защите чести, достоинства, деловой репутации и взыскании судебных расходов руководителя Департамента по регулированию естественных монополий и защите конкуренции Алматинской области Турсынбая Галинова к общественнице Любови Гаркуше.

Напомним, поводом к разбирательствам стал билборд, который Л. Гаркуша заказала и разместила на улице г. Талдыкорган, с собственным фото и надписью «Турсынбаю Галинову не доверяю, уволить» и ее интервью, вышедшее в эфире телеканалов «КТК» и «Первого канала Евразия» 17 июля. В сюжетах Л. Гаркуша поясняет, что установкой билборда она выразила свое мнение, посчитав, что антимонопольное руководство не защищает интересы потребителей.  

Турсынбай Галинов просил суд признать распространенные сведения порочащими его честь и достоинство, обязать ответчика опубликовать их опровержение «путем дачи Гаркушей Л.Н. интервью корреспондентам телеканалов «КТК», «1 Канал Евразия» и размещения опровержения на билборде в г.Талдыкорган, взыскать судебные расходы, в том числе услуги представителя в сумме 200000 тенге». 

В ходе разбирательств Институтом судебной экспертизы г. Алматы была сделана судебно-филолого-лингвистическая экспертиза на предмет установки смыслового значения высказываний. 

Согласно выводам заключения эксперта № 5015 от 02.11.2017 года фраза, размещенная на билборде, «является выражением негативной оценки деятельности начальника Департамента агентства по регулированию естественных монополий по Алматинской области Галинова Т.; в речи Гаркуши Л.Н. в форме утверждения имеется негативная информация о деятельности Галинова Т., заключенная в неправомерном повышении им цен на электроэнергию».

Суд первой инстанции признал распространенные общественницей сведения порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца и обязал Любовь Гаркушу опровергнуть их, дав интервью корреспондентам телеканалов «КТК» и «1 канал Евразия» в 15-дневный срок с момента вступления решения в законную силу. Кроме того, Л. Гаркуша должна выплатить Т. Галинову 100 тыс. тенге представительских расходов и перечислить на счет департамента госдоходов 56174 тенге за экспертизу. 

Апелляционная коллегия не нашла оснований для отмены решения суда. 

6 марта коллегия Алматинского областного суда вынесла соответствующее постановление, уточнив в резолютивной части решения, какие именно сведения признаны порочащими и подлежащими опровержению. 
Март, 06

Людмила Калашникова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Апелляционная инстанция Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменений решение суда № 2 г. Уральска от 27.12.2017 г., вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации частного судебного исполнителя (ЧСИ) Ляззат Курматаевой к собственнику газеты «Уральская неделя» ТОО «Журналистская инициатива» и корреспонденту издания Людмиле Калашниковой.

Напомним, Л. Курматаева обратилась в суд, посчитав, что журналист в статье «Хочу, чтобы он сидел» («Уральская неделя», 20.09.2017 г.) безосновательно обвинила ее в волоките исполнения решения суда. Она настаивает на том, что словосочетание «судебный исполнитель Ляззат Курматаева волокитит этот процесс» не соответствует действительности и порочит ее честь и достоинство «в общественном мнении и мнении отдельных граждан с точки зрения соблюдения законов, моральных принципов общества, так как Курматаева Л.О. является человеком публичным».

Ляззат Курматаева просила признать распространенные сведения не соответствующими действительности, опубликовать их опровержение, взыскать с ответчиков 500 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда и представительские расходы в размере 200 тыс. тенге.

В ходе заседания частный судебный исполнитель представила суду документы, подтверждающие, что ею были приняты все предусмотренные законом меры для принудительного исполнения судебного акта. 

Иск Л. Курматаевой был удовлетворен частично: ответчики должны опубликовать письменные опровержения не соответствующих действительности сведений и выплатить истцу в солидарном порядке 20 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. Также суд обязал ответчиков оплатить представительские расходы в размере 50 тыс. тенге.  
2.3. Досудебные претензии
Март, 01

Анна Шувалова, Ratel.kz (г. Петропавловск)

1 марта  аналитический портал Ratel.kz опубликовал статью Анны Шуваловой «Полоса отчуждения», подготовленную по выступлениям официальных лиц Северо-Казахстанской области о хаотичной застроенности Петропавловска.  

После выхода публикации собкор издания получила претензию, подписанную предпринимателем Олегом Хрупиным.  Он считает высказывания журналиста относительно создавшейся в Петропавловске ситуации с передачей в аренду земельных участков в самых неожиданных местах не соответствующими действительности.

Кроме того, недовольство предпринимателя вызвал подзаголовок статьи - «Павильоны за «красной линией» должны снести в Петропавловске». 

«Если у корреспондента есть документы, подтверждающие конкретное действие «должны снести», то просим их предоставить, так как необоснованное желание МИО г. Петропавловска снести павильоны по сей день остаётся только желанием. Действие «должны снести» может иметь место только при вступившем в законную силу решения суда и может быть осуществлено судебными исполнителями!!!», - говорится в претензии. 

Март, 01

ТК «КТК» (г. Костанай)

Костанайский блогер Георгий Шаповалов 1 марта разместил в паблике еженедельника «Наша Газета» в социальной сети «ВКонтакте» сообщение о нарушении его авторских прав телеканалом «КТК»: «Вот так нарушаются мои авторские права в нашем государстве. Телеканал «КТК», можно сказать, украл мое видео.  Печальненько, даже мои любимые логотипы замазали. Делался видео сюжет мной на 23 февраля» (ссылка на видео Шаповалова «ВКонтакте» https://vk.com/video17720247_456239947 ).

Блогер приводит ссылку, по которой размещен сюжет телеканала http://qasym.kz/kostanajda-ksro-ny-ansagan-zhastardyn-sherui-ulken-dauga-ulasty-video/ 
Март, 07

«Наша Газета» (г. Костанай)

23 февраля редакция еженедельника «Наша Газета» получила письмо за подписью заместителя председателя Комитета информации Министерства информации и коммуникаций РК Ляззат Суйндик. В нем сообщается, что в ходе мониторинга было выявлено 1 нарушение периодичности выхода издания: в выходных данных заявлено, что газета выходит еженедельно по четвергам, однако в четверг 4 января газета не вышла в свет. Л. Суйиндык  сообщает, что согласно п. 6 ст. 10 Закона «О средствах массовой информации», издание подлежит переучету, в том числе в случае изменения периодичности выпуска. Заместитель председателя Комитета информации обращает внимание на необходимость принятия мер по недопущению в дальнейшем подобных нарушений и предупреждает о неукоснительном соблюдении законодательства РК.

7 марта главный редактор «Нашей Газеты» Ольга Колоколова отправила ответ, в котором сообщила, что собственник издания не менял заявленную периодичность – еженедельную.

«Еженедельник "Наша Газета" был выпущен в первую неделю (с 1 по 7 января) 2018 года, а именно - 5 января. Предыдущий номер был выпущен 28 декабря, в последнюю неделю (с 25 по 31 декабря) 2017 года, - отмечается в ответе. - Информация в выходных данных о том, что газета выходит еженедельно "по четвергам", носит справочный характер. День выхода газеты может меняться в зависимости от количества праздничных дней в текущей неделе для удобства читателей, что никак не влияет на периодичность».

3 апреля Ляззат Суйиндык прислала в редакцию письмо, в котором сообщила: «При повторном мониторинге на предмет соблюдения Закона РК «О средствах массовой информации» в периодическом печатном издании «Наша Газета» в выпуске № 1 от 5 января 2018 года факты нарушения законодательства РК не подтвердились. В отношении неподтвержденных нарушений Комитетом проведена разъяснительная беседа с ответственными сотрудниками за правовой мониторинг периодических печатных изданий по недопущению впредь подобных случаев».

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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